

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 73.2.012.04, созданного на базе Таджикского
национального университета по диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 23 февраля 2024 г. № 6 о присуждении Нажмиддиновой Дилафруз Махмудовне, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Эмотивный дейксис в таджикском и английском языках: семантико-прагматический аспект» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, принята к защите 15.12.2023 г. протокол №22 диссертационным советом 73.2.012.04 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17).

Нажмиддинова Дилафруз Махмудовна 1980 года рождения в 2002 году окончила Таджикский государственный педагогический университет имени К. Джураева, по специальности учитель английского и французского языков. С 2019 по 2022 гг. являлась соискателем кафедры иностранных языков. С 2019 г. по настоящее время работает ассистентом кафедры иностранных языков.

Диссертация выполнена на кафедре иностранных языков Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана Джамшедов Парвонахон.

Официальные оппоненты:

Каримов Шухрат Бозорович – доктор филологических наук, профессор, декан факультета английского и восточных языков Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни.

Азизова Мастона Хамидовна – кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков Академии государственного управления при

Президенте Республики Таджикистан дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский международный университет иностранных языков имени С. Улугзода, в своём положительном отзыве подписанном, к.ф.н., доцентом, зав. кафедрой сопоставительного языкознания и теории перевода Сохибназаровой Х.Т., отметила, что в исследовании Нажмиддиновой Д.М. основное место отведено термину «дейксис», который выводится на новую область исследований эмотивной сферы человека. Лингвистическое исследование дейксиса показывает, что знаковая система языка анализируется с позиции категории времени, пространства и места. Достоверность и обоснованность основных положений и выводов исследования обеспечиваются внутренней непротиворечивостью полученных данных, их соответствием теоретическим положениям и выводам, последовательной реализацией методологических основ исследования.

Автореферат и опубликованные работы в достаточной степени отражают основное содержание работы, и ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 9 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 статей, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6 статей.

Перечень наиболее важных работ, в том числе опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Нажмиддинова Д.М. Проекция эмотивного дейксиса в художественном произведении (на материале таджикского и английского языков) // Известия Национальной академии наук Таджикистана. – 2022. – №2 (267) – С. 209-213;

2. Нажмиддинова Д.М. Функционирование лексических единиц хурсандӣ – joyful – радость в художественной речи (на материале таджикского и английского языков) // Вестник педагогического университета. – 2022. – №2 (97) – С. 121-126

3. Нажмиддинова Д.М. Эмотивы – демонстративы в таджикском и английском языках: семантический аспект. // Известия Национальной академии наук Таджикистана” – 2022. – №3 (268) – С. 102-106.

4. Нажмиддинова Д.М. Гендерная кодификация культурно-языкового пространства в таджикском и английском языках (на материале эмотивного дейксиса) // Вестник педагогического университета – 2022. – №4 (99) – С. 79-83.

5. Нажмиддинова Д.М. Функционально-семасиологические особенности эмотивных междометий и эмоционально-оценочные прилагательные (на материале таджикского, русского и английского языков) // Известия Национальной академии наук Таджикистана” – 2022. – №4 (269) – С. 177-185.

6. Нажмиддинова, Д.М. Эмотивные побудительные высказывания и роль знаков препинания при переводе художественных произведений (на примере русских, таджикских и английских художественных произведений) // Вестник таджикского национального университета серия филологических наук – 2023. – №2 – С.136-144.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

1. От д.ф.н., профессора кафедры профессионально-ориентированного языкового образования ФГБОУ, ВО Уральского государственного педагогического университета Тиллоева С.М. (Отзыв положительный. Замечаний нет).

2. От к.ф.н., доцента кафедры профессионально-ориентированного языкового образования ФГБОУ, ВО «Уральского государственного педагогического университета» Алексева Е.М. (Отзыв положительный. Замечаний нет).

3. От к.ф.н., доцента, зав. кафедрой «Лингвистика» Филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в городе Душанбе Сабириной С.Г. В отзыве указывается, что в автореферате прослеживается повтор некоторых рассуждений и незначительной редакционной правки требует список использованной литературы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их вкладом в изучение сравнительного и сопоставительного языкознания, они являются крупными специалистами в области языкознания и сравнительной типологии, а также наличием авторитетных публикаций и источников. Ведущая

организация является одним из крупных научных центров Таджикистана, известных своими квалифицированными специалистами в области филологии, языкознания и сравнительной типологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработано комплексное исследование, описание и сопоставление эмотивных языковых средств в таджикском и английском языках отвечает новым, интенсивно-формирующимся в последнее время подходам структуризации знаний в науке о языке. Отправной точкой настоящего исследования является концепция, согласно которой дейктическое значение языковых единиц может широко употребляться не только при конструировании пространства, времени, движения, но также и при моделировании эмоциональной сферы человека;

определены универсальные и специфические особенности таджикских и английских дейктиков-эмотивов в семантической структуре;

доказана роль дейксисов-эмотивов в коммуникативной организации таджикского и английского дискурсов. Диссертационная работа вносит определенный вклад в развитие взглядов на типологию дейксиса в таджикском и английском языках.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что рассмотрены основные лингвокультурологические направления, занимающиеся проблемами изучения эмоциональной сферы человека. Диссертационная работа вносит определенный вклад в развитие взглядов на типологию дейксиса в таджикском и английском языках;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы описательный метод, наряду с которым применялись методы эмпирического (наблюдения) и теоретического исследования (анализа, синтеза, сравнения), а также контекстного и дефиниционного обобщения, филологической интерпретации классификационного характера. Также были использованы сопоставительный метод, лексико-семантический анализ, анализ словарных дефиниций.

изложена высокая степень межъязыкового расхождения в расположении эмотивных знаков, имеющих изначально неконвенционально-дейктическое значение, в пространстве таджикского и английского типов эмотивно-дейктического поля *homo sentiens* и *femina sentiens*;

раскрыты синтактико-стилистические способы репрезентации эмоций, которые в лингвистической литературе рассматриваются как эмотивные знаки в широком понимании. Диссертантом также было выявлено, что структура эмоционального высказывания в таджикском и английском языках является единством разных видов информации. Реализация такого высказывания в каждом конкретном языке зависит от конкретной ситуационной информации;

изучена структура эмоционального высказывания в таджикском и английском языках, и она является единством разных видов информации. Реализация такого высказывания в каждом конкретном языке зависит от конкретной ситуационной информации. Репрезентируясь, в той или иной языковой ситуации, эмоциональная информация оформляется в виде эмоционально-оценочных предложений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены материалы теоретического курса общего языкознания при подготовке лекций по лексикологии, коммуникативной лингвистике, в спецкурсах по контрастивной лингвистике, лингвокультурологии;

определена взаимосвязь между вербальными и невербальными художественными текстами таджикского и английского языков с учетом дейктических характеристик;

представлены методические рекомендации и предложения по дальнейшему совершенствованию теории и методики семантической и прагматической организации дейксиса в таджикском и английском языках;

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты получены в процессе всестороннего анализа эмоционального высказывания, обеспечена четкой постановкой исследовательских задач; комплексным использованием различных подходов; применением комплекса

методов, соответствующих объекту, целям и задачам исследования, высокой репрезентативностью эмпирической базы и ее количественным и качественным анализом;

идея базируется на фундаментальных исследованиях русских, таджикских и зарубежных, отечественных специалистов в области теории языка, лингвистики, лексикологии, этимологии, культурологии, семасиологии и лексикографии.

использованы научные труды целого ряда ведущих зарубежных, английских, русских и таджикских ученых лингвистов, таких как Ю. Д. Апресян, Н.Д. Арутюнова, А.В. Бондарко, К. Бюлер, А.А. Кибрик, Дж. Лайонз, А.А. Новожилова, Е.В. Падучева, Н.А. Сребрянская, Белянин, Р.М. Фрумкина, К.Ф. Седова, Е.В. Шелестюк, А.А. Леонтьева, В.В. Красных, О.Ю. Мельник С. Назарзода, П. Джамшедова, С.Д. Холматовой, М. Шакури, Х. Отахонова, Д. Саймиддинов, М. Муллоахмадов, Р. Ходизаде, Д. Карамшоев, Б. Тилавов, Ф. Зикриёев, А. Мирзоев, М. Файзов, Д. Обидов, Д. Ходжаев, и др.

Личный вклад соискателя заключается в том, что данная диссертационная работа представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на современном и актуальном материале таджикского и английского языков, и открывает новое направление лингвистических исследований. Соискатель самостоятельно определил цель и задачи исследований, использовал соответствующий поставленной задаче набор методов анализа практического материала, лично осуществил полный комплекс необходимого анализа по всем разделам работы, обработку полученных данных, проанализировал и обобщил результаты исследований, сформулировал выводы, составил конкретные рекомендации.

По исследуемой тематике автором написаны статьи, с которыми она выступила на различных научных конференциях.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний и были отмечены некоторые технические недоработки. Соискатель Нажмиддинова Д.М. ответила на вопросы членов диссертационного совета в ходе заседания и привела свои аргументации по поводу сопоставления эмотивных языковых средств в таджикском и английском языках.

На заседании 23 февраля 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Нажмиддиновой Д.М. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 5 докторов наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); и 3 человека по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика участвовавших на заседании из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 3 человека, проголосовали: за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**

**Ученый секретарь
диссертационного совета**

23.02.2024 г.



Имомзода М.С.

Садуллаев Дж.М.